

Térségi Tükör

Közéleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • II. évfolyam 1. szám, 2008. február

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék

A szociális háló szélére sodródva Szabad rabságban



Télen a hóesés nekünk vidám emlékeket, szépséget, az utcán élőknek viszont fenyegetést jelent. Hajléktalanként a fehér évszakban az elmúlás nemcsak szimbolikus. A tél, a fagy az utcán élőknek valós életveszély.

Az aluljárók, bokrok, városzzéli kiserdők társadalma az urbanizációval együtt alakult ki. A technikai civilizációnk fejlődésével együtt járó kiszolgáltatottság, elidegenedés, a pénz és hatalom szerinti rétegződés az európai kultúrában megteremtette az emberi méltóság hunyorgó lángjában még épp, hogy csak észrevehető állampolgárok fedél nélküli közösségét.

Tunyogi József, a Szegedi Tudományegyetem ESZK Szociális Munka és Szociálpolitika Tanszékének adjunktusa elmondta, hogy a Szegeden élő hajléktalanok száma 800 és 1200 fő között lehet. Nehéz pontos adatot

meghatározni, hiszen csak egy részük regisztrált. Ez is egy rétegzett társadalmi csoport. Az Indóházban működik átmeneti szálló, ahol havi tízezer forintért állandó szállás biztosított. Ennek a „fapados” változata az éjjeli melegedő, ami ingyenes vehető igénybe este hatóráig. Sokan nem mennek be, egyrészt mert ÁNTSZ igazolást kell hozniuk, arról hogy fertőzésmentesek, másrészt alkoholszondát kell fűjni, és bizonyos szint felett bezárul a szálló ajtaja.

A szegedi Árvízi emlékmű alatt két éve él egy rokoni-baráti társaság.

Cikkünk az 5. oldalon folytatódik.

A tartalomról:

Buszforduló a határban

Röszkén törődnek a tanyasi családokkal 2. o.

Zsebbe nyúlás nem megoldás

A hallgatói önkormányzat a tandíj ellen 3. o.

Ha a nép mást akar

Borítékolható a népszavazás sikere 5. o.

A homokháti fiatalok összefogása

A települések megtartó ereje létkérdés 6. o.

Új munkahelyek a Homokhátságon

Külföldi munkaadók, helyi munkaerők 8. o.

Újabb termálkút a Gyógyfürdőben

A térség gyógyító kincse lehet az „Árpád víz” 9. o.

Tájékoztatták a termelőket

Támogatások és adózások rendje 2008-ban 10. o.

Térségi középiskolák körképe

A szakmaszeretetre nevelés szolgálatában 11. o.

A népszavazás komoly esély a változtatásra Napvilágra kerül az Emberek véleménye

A népszavazás komoly esély a változtatásra, a referendum a három konkrét kérdésen túl arról is szól, hogy az emberek eltörölhetnek egy rossz politikát, egy kudarcokkal teli korszakot.

Nem egyszerűen három konkrét kérdéstről mondunk ítéletet a népszavazáskor. Ez a három konkrét döntés egy nagy szimbolikus döntés is összeáll. Az igenek töb-

bet jelentenek, mint a vizitdíj, a kórházi napidíj és a tandíj eltörlése. Nemcsak rossz intézkedéseket, hanem egy rossz politikát akarunk eltörölni, le akarunk zárni egy kudarcokkal teli korszakot, azt akarjuk, hogy a népszavazás megváltoztassa a politikát Magyarországon, és egy új korszakot nyisson meg.

Az első igennel az emberek kiállhatnak

saját önbecsülésükért, saját igazukért, a másoddikkal a pénzükért, a harmadik igennel, pedig világosan megüzenhetik, hogy hazug politikusoknak nincsen helyük a közéletben.

Magyarország süllyed, lejtőn van, a gazdaság romlik, a mindennapi élet lehetőségei egyre szűkülnek, és az általános vélekedés az, hogy ez így nem mehet tovább, a kormányzati hazugságokkal együtt élni nem lehet.

Ebben a helyzetben a magyar emberek kaptak egy komoly esélyt a változtatásra, és Magyarország nagy lehetőség kapujában áll.

/részlet Orbán Viktor 2008. január 28.-i, a budapesti frakcióülésen elhangzott beszédéből/



Újévi köszöntő

A 2008-as esztendőben először ebben a lapszám-ban szólak a Térségi Tükör olvasóihoz, ezért, kérem engedjék meg, hogy néhány évekezdő gondolattal köszöntsem Önöket!



Eredményes, az élet minden sóját, ízét és zamatát magában hordozó 2007-es évet búcsúztattunk. Nem sejtjük, hogy mit hozhat a következő esztendő, de azt biztosan tudjuk, hogy elegendő munkát jelent majd dolgozni, polgári népiünknek.

Mi nem arra születünk, hogy mások oldják meg helyettünk a problémáinkat, hogy másoktól várjuk életünk feltételeinek megteremtését, mi magunk kiüzünk, és dolgozunk meg érte.

Biztosan hoz nekünk új imádságokat az új esztendő, hiszen népiünknek a hitre mindig szüksége volt, és szívesen kapaszkodtunk annak örökkön megtartó erejébe.

Kívánok sok bölcseséget, mindazoknak, akik az idősebb korosztály tagjaiként velünk együtt lépdelve, segítik a fiatalokat, hogy azok megtalálják az élhető élethez vezető utakat. Adja a Jóisten, hogy még hosszú ideig maradjanak velünk, tanítsanak bennünket!

Adjon az Isten elegendő tapasztalatot fiataljainknak, ragaszkodást, és kötődést a családnak, e földhöz, és tájhoz! Hogy ne röpítse őket a Sors szele messze tőlünk, hogy hosszú időken keresztül, generációkon át együtt maradhassunk!

Adjon a Teremtő a mezőnkre esőt, a munkánknak értelmet, házuinknak békességet és nyugalmat!

Adjon az Élet jó példát mindannyiunknak! Jó példát a családban, a települési közösségeinkben, térségeinkben, és országunkban is!

Nógrádi Zoltán
országgyűlési képviselő

Pusztamérges tervez

Sólya Zoltánné, a pusztamérgesi művelődési ház vezetője 1993. óta áll a kultúrház élén. Az óvodapedagógus-népművelő szerint itt van szükség rá. A pusztamérgesi emberek tartalmas közösségi életet élnek. Szeretik, ha foglalkoznak velük. A cselekedeteiket jóindulat jellemzi, sok gondot összefogással oldanak meg. Erre a legjobb példa leginkább a polgárorség létrehozása és működtetése. A bűnözés ugyanis szinte ismeretlen fogalom Pusztamérgesen.

A Jakus István vezette polgáror csapát létszáma 25-30 fő között mozog. Nagy bizalom övezi munkásságukat és szolgáltatukat. A mindenna-

pok biztonságához szükség van az állandó jelenlétükre. Jól tudják, hogy értékes áldozatot hoznak a falujukért, amikor téli időben, éjszaka is jár-öröznek a házak között, az utcákon járva és a tanyavilágban.

A pusztamérgesiek azt tervezik, hogy felújítják a művelődési házat. Például azért, hogy az olyan civil szervezet, mint a köztisztelőnek örvendő polgárorség megfelelő irodával rendelkezhesen. Dr. Papp Sándor polgármester elmondta, hogy a jövőben többfunkciós művelődési ház kialakításában gondolkodnak, amely szolgáltató, szabadidős és művelődési részleggel rendelkezik majd.

A szolgáltató részleg adna helyet a polgároroknak, a falugazdásznak, a Tourinform irodának és a körzeti megbízottak. A szabadidős és művelődési részleg szerepel a nevében rejlik, magában foglalva a művelődési ház klasszikus funkcióit.

Sólya Zoltánné elmondta, hogy Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő ígéretet tett arra, hogy támogatja a pusztamérgesiek tervének megvalósítását, abból a megfontolásból, hogy a megye szelén élők megérdemelnék egy komfortos, minden igényt kielégítő közösségi házat.

NTJ

Buszforduló a határban

Röszkén törődnek a tanyasi családokkal

„A Kormány vidékfejlesztési politikája gyakran hagyja magára a városok, falvak határain túl élő embertársainkat. Képviseleti munkám során sokat küzdök ez ellen. A buszforduló létrejöttének segítségével is számíthatnak rám a tanyán élő röszkeiek.”

Nógrádi Zoltán
országgyűlési képviselő

A 3600 hektáron elterülő Röszke 3370 lakosának közel az egyharmada, mintegy 400 ingatlanban, a községhez tartozó külterületeken, tanyákon él. Az autó-pálya elkészülte után azonban áthelyezték a határállomást, és ma már a busz csak a község főt-

réig jár, majd ott megfordulva megy vissza Szeged felé. Így a külterületeken több családi ház is hosszú gyalogtúrát árán közelíthető meg, munkahelyre járhat.

Ezért a röszkei önkormányzat pályázatot nyújt be, egy új térségi busz-

forduló kialakítására a településen kívül. Amint azt a község polgármesterétől, Borbásné Márki Mártától megtudtuk, jelenleg a pályázat előkészületei folynak. 2008. márciusáig kell beiktatni a kész dokumentumokat. A beruházás szerencsés elbírálás esetén közösségi közlekedés fejlesztésként, a Dél-alföldi Regionális Operatív Program keretében valósulhat meg. Az elnyerhető összeg minimum 20, maximum 300 millió forint, amelyhez tíz százalékos önrészt kell biztosítani. Molnárné Vár Ágnes a pályázat felelőse szerint a beruházás költsége – ami tartalmazza a már meglévő állomások felújítását, akadálymentesítését és a központ régi buszfordulójának köszöntő térre alakítását – előzetes becslések szerint kb. 100 millió forintba kerül majd, és várhatóan 2009-re készülhetnek el a munkálatokkal.

D. Cs.



A hallgatói önkormányzat a tandíj ellen

Zsebbe nyúlás nem megoldás

A tandíj bevezetése ellen számos politikai és szakmai fórumon emelték fel a szavukat közéleti szereplők és civilek egyaránt. Felkerestük Török Márkot a Szegedi Tudományegyetem Egyetemi Hallgatói Önkormányzatának (EHÖK) elnökét, fejtsé ki ő is az álláspontját.

A tavalyi évben a tandíj ellenes hallgatói tüntéssorozat épp úgy Szegedről indult, mint 1956-ban a forradalom lángja. Akkor az önkényuralom ellen tiltakoztak a hallgatók, a mai demokráciában azonban mindenki szabadon gondolkozhat, élhet. Hasonlóság mégis van a két esemény között: egy közösség jogainak, érdekeinek az érvényesítése.

Török Márk lapunknak elmondta, hogy ő azért dolgozik, mert hisz az önkormányzatban, és abban, hogy a döntéshozók figyelembe veszik a hallgatók véleményét. Amíg szükségét látja, minden lehetőséget megragad, hogy az álláspontját hangoztassa: a képviselői hozzájárulás, a tandíj bevezetése ebben a formában elfogadhatatlan.



„Bár nem értek egyet a tandíj bevezetésével, de politikai kezdeményezésben egy hallgatói önkormányzat szervezettel nem vesztünk részt. Viszont magánemberként úgy gondolom, hogy egy felelős állampolgárnak el kell mennie szavazni, ezt teszem majd én is.” – nyilatkozta az EHÖK elnöke. Török Márk szerint fent kell tartani az államilag

finanszírozott képzést. A tandíj nem egy üldözendő, öröklött találmány, csak egy társadalomban arra a célra, amelyre kijelölték, alkalmas. Az ebből befolyt összeg nem emeli meg az egyetem színvonalát. Motivációs eszközként használható ugyan, de több hallgatót szoríthat ki az egyetem falai közül, mint amennyit a tandíjmentesség

miatt jobb tanulmányi eredményre sarkallna. „Bizonyos szakokon túlképzés van, ez igaz, viszont az államnak adott a lehetősége, hogy a felvételi kvótákat megszorítsa, és így csökkentse a felvehető hallgatók számát, gazdaságosabbá tevé az oktatási rendszert” – mondta az elnök.

D. Cs.

„A világ legjobb üzlete”

A köztársasági elnök is átlát a szitán

Sólyom László köztársasági elnök 2007. december 27-én nemcsak visszaküldte újrátárgyalásra az egészségügyi törvényt, hanem egy 6 oldalas kritikát is csatolt annak tartalmáról és létrejöttének módjáról. De erről a kormányzati kommunikáció mélyen hallgat.

A köztársasági elnök az egész egészségügyi reformnak alapjaiban való újrarendelését szorgalmazza, és a társadalmi, szakmai egyetértés megteremtését írja elő, mert az „...az államszervezet demokratikus működésének biztosítása megköveteli”. Fontos lenne tehát, hogy a kormánypárti képviselők tisztességükhez méltó komolysággal és alázattal fogjanak hozzá a köztársasági elnök által rájuk rótt feladat végrehajtásához.

Lapunk megkereste Baláspiri Csabát a Csongrád Megyei Közigazgatási Egység-üggyi Bi-

zottságának (CSMKEB) elnökét, aki elmondta, hogy jelenleg az egészségügyi irányításáért felelős Országos Egység-üggyi Pénztár (OEP) saját működésére a TB kassa 1,5 %-át költi évente, azaz kb. 22 milliárd forintot. „A befektetők (mindegyik pénztárnak, vagy biztosítónak hívjuk őket) magasabb költséghányaddal dolgozhatnak, és profitot is kivehetnek a törvény szerint. Ez az évi 100 milliárd forint is eléri. Ehhez csak egyszer kell befektetniük összesen hozzávetőlegesen ugyanennyit. A világ legjobb üzlete sem tud évi 100 %

tőkearányos megtérülési mutatót kihozni. A befektetők SZDSZ közeli cégek lesznek, ezzel akár évtizedekre biztosítva van a párt holdudvarának megélhetése, és persze a pártkassa sem marad üres. Ha meg hozzávesszük, hogy meggyenként hét tagú felügyelő bizottság lesz, akkor a pártkatonák megélhetése is biztosított” – nyilatkozta Baláspiri Csaba. A CSMKEB elnöke szerint az SZDSZ ezért akarja tűzön-vízen átvinni ezt a törvénytervezetet. A profit kivételét viszont jelentős ellátás-szűkítést jelent majd az egészségügyben, amelynek végrehajtási lehetőségei ma még nem láthatóak. Ezért tiltakozik a szakma, és az MSZP is ezért nem adta be a derekát hosszú időn át.

D. Cs.

Bútor bemutató terem Mórahalmon



- konyha
- nappali
- gyerek
- iroda bútorok
- asztalok, székek

- szaktanácsadás
- helyszíni felmérés
- látványterv készítés
- házhozszállítás



Asztalok figyelem!

Forest bútorszerelvények teljes kínálata.



Mórahalom, István király út 2.
(Gólyás-ház alatt)

Tel: 70/3308-742

melykut-butor@freemail.hu

Mit hoz a 2008-as év a homokháti településeknek?

Polgármestereket kérdeztünk



Asóthalom,
Péter Ferenc:

„Nem vagyunk optimisták, bár azok szeretnénk lenni. Megérkezett az első nettó finanszírozásról szóló értesítés. A bérekre való fedezetet se kapjuk meg... Hatvanheten millió forint lesz a forráshiányunk. Nincs sok esély a pótlásra. Az adóbevételeket nem növelhetjük. Települünkön csökken az adóerő. Néhány vállalkozó fizet iparüzési adót, alig harminc millió forintól van szó. Nem boldogít bennünket, hogy a települések hetven százaléka hasonló gondokkal küzd.”



Domaszék,
Kispéter Géza:

„Az előjelek nem biztatóak. Talán nehezebb lesz, mint 2007-ben, pedig akkor sem volt könnyű. A múlt év az előkészítés és tervezés éve volt. Pályázatokat adtunk be abban a reményben, hogy könnyítünk a települések sorsán. Reménykedünk. Megtettünk min-dent, hogy terveink sze-rint történjen az iskola felújítás, valamint a kül-és belterületen a szilárd útburkolat építése.”

Hazánk szomszédai közül Szlovénia, Horvátország, Szlovákia és Románia viruló, ütemesen növekedő nemzetgazdasággal lépett be a 2008-as esztendőbe. Magyarországon ezzel szemben egyre nagyobbak a kockázatok. A lopakodó válság tünete az ellenőrizetlenül növekvő pénzromlás és a munkanélküliség. Az utat tévesztő gazdaságpolitika rendre felborítja a társadalom igényelte kényes egyensúlyt. Ennek egyik jele, hogy az önkormányzatok számára mind nagyobb teherként jelent az intézmények fenntartása. Arról nem is beszélve, hogy vannak olyan „szakértők” a Kormány közelében, mint az SZDSZ-t erősítő Mihályi Péter, aki szerint fel kell számolni a falvakat! Összeállításunkban azt kérdeztük a polgármesterektől, hogy milyen előjellekkel és reményekkel állítják össze a 2008-as év költségvetését.



Forráskút,
Fodor Imre:

„Negatív előjelekkel készítjük a 2008-as költségvetést. Keressük a kiutat az allfinanz-szírozásból. 2007-ben felültük a tartalékainkat. T a n á c s k o - z u n k , tapogatózunk, a túlélés módjait keres-sük. Tavaly bevezettük a telekadót, most elem-ezzük az eredményeit. „Muszaj-Herkulesként”



Öttömös,
Bata Ferenc:

„Szerény és visszafogott költségvetést állítunk össze. Már látjuk, hogy az oktatás területén jelentősen csökken a központi támogatás. Egyes tételeknél jelentős elvonásokkal számolunk. A

csökkenő gyermekszám általános iskolánk Asott-



„Orülünk, ha a feladatainkat el tudjuk látni! Tovább spórolunk, kamatoztatjuk a nadrág-szifjűzésben megszerzett tapasztalatainkat. Tavaly szeptember óta az általános iskolánk társulásba lépett Ruzsával. A túlélésre rendezkedünk be és



örülünk, ha tartani tudjuk az elért színvonalat!”
**Röszke,
Borbásné Márki Márta:**
„Számolunk és egyeztetünk. Az iskola, az óvoda és a bölcsőde (a csökkenő normatívák miatt) Domaszékkal az intézményes társulás útjára lépett. A család-

segítést és a tanyagondnoki szolgálatot Szegeddel kistérségi társulás formájában működtetjük. Nagy a külterületünk, négyszáz tanyás ingatlan gondja nehezül a vállunkra. 2008-ban a működtetés megtartásán túl a megújuló pályázati forrásokra figyelünk, ta-



lán embereknek, ily módon tizenkétféle forintot takarítottunk meg.”
**Zákányzselek,
Matuszka Antal:**
„Abban bízunk, hogy az idei nem lesz rosszabb év, mint amilyen 2007 volt. A pályázati források területén talán több lehetőséget kínál az új esztendő a „fekete üjnek” bizonyuló előzőnél. A normatívák nem fedik a költségeket, az iskolával vagyunk nagy gondban. Az előző 4-5 év a leépítésekről szólt, mi a technikai személyzet átcsoportosításával oldottuk a feszültséget.”



nálni a működtetés finanszírozására.”

Üllés,
Nagy Attila Gyula:
„Nem kell működési hitel felvételnek. Átszerveztük a település technikai csoportját. A park- és útkarbantartókat, a takarító személyzetet, a fűtőket nyolc fős csoportba működtetjük. A létszámlépcsés áldozatokkal járt. Más munkahelyet biztosítottunk az



embereknek, ily módon tizenkétféle forintot takarítottunk meg.”

„Nyolc-tíz százalékos a forráshiányunk. Egyetlen esélyünk van a pótlásra: a nyertes pályázók között kell szereplnünk! Meghonosítottuk a költség-takarékos gazdálkodást. A fejlesztési tartalékunk negyven-ötvenmillió forint, ezt egyelőre nem szeretnénk felhasz-

Nádasi Tóth János

Térségi Tükör

Kiadó: Móránét Kft.
Ügyvezető igazgató: Duka Félix
Főszerkesztő: Duka Félix
Szerkesztők: Fodor Csaba, Péter Árpád, Szabó Kati
Kiadói telefon: (62) 281-219
Készült: Typo-Alfa Nyomda Kft. (30) 33 87 641
Nyomdai előkészítés: Férsg Invest Kft. 6782 Mórhalom, Röskei út 1.

Ha a nép mást akar

Borítékolható a népszavazás sikere

Az egészségügy területén a vizitdíj és a kórházi napidíj bevezetése óta eltelt időszakot a Kormány sikerként könyveli el. A kórházi étkezés színvonalának emelésével, pedig érzékelhetővé is tette a polgárok számára az általuk befizetett terhek gyümölcsét. De vajon tényleg sikertörténetről van szó? Vagy csak egy politikai játszma része mindaz, ami ma az egészségügyben történik? Hiszen közeleg március 9.-e, a népszavazás napja.



Több háziorvost is megkérdeztünk a vizitdíjjal kapcsolatban. Akadt olyan, aki egyetért az új rendszerrel, de a többség szerint az egészségügy javításában a vizitdíjnak nem lesz szerepe. Egy lapunknak név nélkül nyilatkozó háziorvos arról számolt be, hogy az átlagként említett 200 ezer forint vizitdíjnak havonta alig több, mint a fele folyik be. A járulékos és az adminisztrációs költségek után 10-20 ezer forint közötti összeg marad. A megkérdezettek szerint a vizitdíj és a kórházi napidíj a gyó-

gítást sem szolgálja. Inkább arra ösztönzi a szegényebb sorsú betegeket, hogy csak a legvégső esetben forduljanak orvoshoz, vagy menjenek kórházba.

Dux László a Szegedi Tudományegyetem Általános Orvosi Kar Biokémiai Intézetének tanácskezelő egyetemi tanára szerint éppen ezért fontos a Szociális Népszavazás ebben az ügyben, ami az előrejelzések, és saját tapasztalatai szerint is a vizitdíj, a kórházi napidíj elutasítását hozza majd. A február 11-én a kormány-pártok által lényegében

válatlanul megszavazni tervezett egészségügyi törvényt megerősítő népszavazása – ha a parlamenti képviselők több mint fele megengedi választóinak, hogy véleményüket nyilvánítsanak – szintén elsőpró mértékű elutasítást ígér. Az Albert házaspár által indított népszavazás, pedig ak-akor is a több biztosítós rendszer elutasítását hozza majd, ha a Kormány számmilliók-ból próbálja elhitetni, hogy ezek pénztárak lesznek és nem biztosítók” – nyilatkozta lapunk a professzor.

Dobó Csaba

Jegyzet

Néha szegény a nyereség

Az országos és a helyi lapok címdalalon számoltak be év elején arról, hogy pozitív mérleggel zárt az Egészség-biztosítási Alap 2007-ben, a kiadások és a bevételek különbsége 28,2 milliárd forint volt. Bár a nyereséget mutató pénzügyi mérleget az egészségügyi reform sikertörténeteként tüntetik fel a kormánypártok, mégis, ha csak a tények tükrében tekintünk a dolgok mélyére, már akkor is komoly problémákat fedezhetünk fel. Az Országos Egészség-biztosítási Pénztár (OEP) szakemberei szerint a pénzbeli ellátásokon belül a táppénz esetében jelentős kiadáscsökkenést, 10 milliárd forintot megtakarítást értek el. Ami könnyen értelmezhető úgy is, hogy az emberek még beteg is dolgoznak, hiszen minden forintnak helye van a családi kasszában. Ezen-kívül az OEP csökkentette a gyógyszer-

értámogatást. Sőt a kórház-bezárások is „segítették” a spórolásban a n . A Magyar Kórházszövetség elnöke, Varga Ferenc egy országos internetes napilapban úgy nyilatkozott, hogy a takarékoság és a felesleges kapacitások átalakítása nagyon fontos a kórházak működésében, viszont ebben az érzékeny rendszerben meg kell találni a megfelelő arányokat. És válljuk be, a kormány az egészségügy kapcsán már régén túllépett a mértéken.

Inkább szegyeznie kellene magát annak, aki veri a mellét, hogy sikertörténetként 28 milliárdot, miközben betegek ezrei szenvednek, mert a költségkímélés miatt a fájdalomcsillapító kezeléseiket ortopéd műtétüket he-tekkel, hónapokkal halasztják el! Varga szerint a kórházak eladósodása, az adóssághalmománya 25-50 milliárd forintra

tehető. A kórházak működése gyakran a kórház-bezárások is „segítették” a spórolásban a n . Ezek az intézmények arra koncentrálnak, hogy meglévő műszereiket karbantartsák, újak beszerzésére alig van lehetőség. Ugyan-nyí az épületek felújítását is el kell halasztani takarékosági okokból. Az elmúlt hónapokban sok dolgozót el kellett bocsátani, ami több helyen az ápolás és az ellátás biztonságát, szakmai színvonalát veszélyezteti. És a családtagok, akik szeretteik homlokáról törlik a kín verejtékét, egyet értenek-e azokkal az intézkedésekkel, amik elősegítették az OEP pozitív mérlegét? Milyen árat is fizetünk a nyereségért? Nos, akkor ugye már meg is találtuk, honnan hiányzik ez a nagyszerű nyereség, kár, hogy erről hallgatnak a reform élharcosai...

Dobó Csaba

Szabad rabságban

folytatás az első oldalról

Öten osztoznak a nehéz hétköznapiakon, és az időszakosan érkező segíségeken. A helyiség déli falánál van a tűzhely: rács téglalapon. Északon, a híd felőli oldalon pokróccal elválasztott mosdóhelyiség. Középen matracok, rozott kanapé, és gondosan, nejlonzacsókba gyűjtött szemét. Zoli, büszkén mutatja a szelektív gyűjtés eredményét: nagyrészt üres, műanyag, boros flakon. Azt mondják, nem törődik velük a kutya sem, pedig ők is emberek. A rendőrök lejönnek néha, kérdeznak ezt-azt. Szociális munkást még

sem láttak. Munkát azért nem találnak, mert állandó lakhely hiányában nem alkalmazzák őket. Csabával a rókusi vasútállomáson találkozunk, épp a radiótorom támaszkodva pihent. Azt mondja, hogy egy faterlepen dolgozott Győr környékén, de nem tudta fizetni a számlát, albertét, mert a munkahelyén átvették: az őt alkalmazó Kft. nem fizetett. Szavai szerint a mai gazdasági helyzetben bárki, pedig ők is emberek. A rendőrök lejönnek néha, kérdeznak ezt-azt. Szociális munkást még

D. Cs.



A települések megtartó ereje létkérdés

Fontos a homokháti fiatalok összefogása

A Térségi Tükör most induló, és három hónapon keresztül megjelenő ifjúsági mellékletében minden alkalommal bemutatkozunk két homokháti ifjúsági szervezet. A célzottan fiataloknak szóló, de minden korosztályt megszólító összeállítás másik részét képezi egy-egy cikk, amely az adott téma korosztályi jellegéből adódóan tanulságos információkat hordozhat számukra. Februári ifjúsági mellékletünkben az Öttömösi Fialatok Szövetsége és az Ásotthalmi Ifjúsági Egyesület mutatkozik be. Az ifjúsági témájú cikkek sorában ezúttal a fiatalokra leselkedő veszélyekről Battancs Erika közbiztonsági referens írt összefoglalót.

Az Öttömösi Fialatok Szövetségének bemutatkozása

Az Öttömösi Fialatok Szövetsége 1995-ben alakult, majd 2006-ban újjászerveződött. Szervezetünk – amely mintegy 30 fős létszámmal működik – elsősorban Öttömös község fiataljainak ad sportolási, szabadidős el- töltési és szórakozási lehetőséget. Szívesen részt veszünk a helyi civil szervezetek életében, kölcsönösen támogatjuk, segítjük egymást, rendezvényeiken szinte minden esetben megjelenünk. A községi szintű programokon szövetségünk tagjai igen segítőkészek. 3. éve rendezük meg a helyi fiatalok körében nagy népszerűségnek örvendő ping-pong versenyt. Legnagyobb rendezvényünk, az Ifjúsági és Sportnapra idén szintén harmadik alkalommal kerül sor, ahol a környező községek fiataljai is szívesen

részt vesznek, és össze- mérjük erőiket kispályás labdarúgásban. Ezen a programon a helyi pedagógusok segítségével a gyerekeknek arcfestést, gyöngyfűzést és sok egyéb programot kínálunk. A rendezvényre látogató vendégeinket becsületkasszába babgulyással szolgáljuk ki, s az ilyenkor felkínált étel-ek sorából nem maroghat el a kemencében sült kelt kalács, valamint a pizza sem. A nap zárásaként koncerteket rendezünk. Szerepeltünk sikeresen pályázatokon is, az elmúlt évben például ilyen úton tudtunk projek- torhoz jutni, a jövőben a különféle kulturális programokon való aktív részvétel, és a műsoros fellépések jellemezték az egyesületi tagok tevékenységét. Az évek során a település egyre fontosabbnak tartotta a fiatalok bevonását a helyi szinten számottevő programokba, akik így több

Tanács Attila
elnök
ÖFISZ

Az Ásotthalmi Ifjúsági Egyesület bemutatkozása

Mottóink:
„Ha hajót akarsz építeni az emberekkel, akkor ne a favágást és a munkát szervezd meg, hanem ébressz fel bennük a tenger iránti olthatatlan vágyat.”
(Antoine de Saint-Exupéry)

Az Ásotthalmi Ifjúsági Egyesület 1999-ben jött létre az ásotthalmi fiatalok alulról jövő kezdeményezéseként. Az alapítók fontosnak tartották, hogy egy tevékeny közösséget alkotva segítsék Ásotthalom ifjúsági életének előmozdítását – azaz a fiatalok a fiatalokkal a fiatalokért tevékenykedjenek.

száz órás társadalmi munkával váltak aktív alakítóivá a helyi közösségi életnek. A jól működő kisközösségi csoportok megőrzése, az általános iskolás generáció megszólítása, hogy a közös élmények, az Ásotthalmon tartása érdekében közösségeik és fejlesztő programokat indítottunk be. Hiszen világos számunkra, hogy a közös élmények, a közösen elért sikerek tartják össze a fiatalokat. A közösségek megalapozását segítette 2005 telén az önismereti és csapatépítő tréningünk az Ifjúsági Házban. 2006-ban nagy sikerű

eszközök kellene ahhoz, hogy a bennük lévő rengeteg ötletet megvalósíthassák. Ennek érdekében tavaly projektervezés- és menedzsment alapokat, pályázatírási ismereteket sajátíthattak el, megismerték a Youth in Action forráslehetőségeit. „Az Ifjúsági demokrácia és érdekérvényesítés növeléséért” elnevezésű projekt része volt emellett az is, hogy a tavalyi Ifjúsági Önkormányzati választásoknál részvételre buzdítottuk a 15-25 éves korosztályt, ennek érdekében foci kupát rendeztünk.



Ásotthalmon a fiatalok egymásra találtak

Az Egyesületbe belépő, a programok során hozzájáruló közösségi személyeket egyaránt a lelkesedés, a kitartás, és a kreativitás jellemzi. Számukra az Ifjúsági Egyesület az a közeg, ahol ötleteik valóra válhatnak, ahol terveikhez segítséget és forrást találhatnak. Az első években a különféle kulturális programokon való aktív részvétel, és a műsoros fellépések jellemezték az egyesületi tagok tevékenységét. Az évek során a település egyre fontosabbnak tartotta a fiatalok bevonását a helyi szinten számottevő programokba, akik így több

ifjúsági táborot szerveztünk Orfűn, amelynek élményeit a mai napig örömmel idézzük fel. A programok során csatlakozó fiatalok egyre több zenés-táncos produkciót is készítettek majd, létrehozották a Kreatív Kört az ásotthalmi fiatalok amatőr művészeti csoportját. A Kreatív Kör tagjai 2007 nyarán egy szabad- téri előadás keretében a Rívó Jancsi legendája című saját színdarabbal álltak a falu közönsége elé, hatalmas sikert aratva produkciójukkal.

Egyre világosabbá vált az Egyesület vezetése előtt, hogy a fiataloknak

Papp Renáta
elnök
Ásotthalmi Ifjúsági
Egyesület

A mai fiatalokra leselkedő veszélyek

Jó bulinak indulhat, tragédia lehet belőle

Közös célunk a biztonság megteremtése, a gondok nélküli felnőtté válás elérése, ezért az alábbi sorok elsősorban Nekték, Fialatoknak szólnak. Célunk, hogy Számotokra fontos információkat adjunk, amelyek figyelembe vételével számos bajtól és gondtól kímélhetitek meg magatokat. A problémákat senki sem szereti. Ugye Ti sem?!



A bűnmegelőzési programba a csapatépítő játék is belefér

„A homokháti térség ifjúsági szervezeteinek tevékenységét nyomon követve elmondható, hogy mindegyik településen élnek ifjúsági élet zajlik, és a fiatalok valóban sokat tesznek annak érdekében, hogy kortársaik számára tartalmas és szórakoztató programokat kínáljanak. A térségben működő ifjúsági szervezetek pozitív, és egészséges életmódot adnak a fiatalok számára közös, alapvetően önkéntes alapon nyugvó munkájuk révén.

Ugyanakkor, ha a Homokhátság fiataljai összefognak, és a különböző települések ifjúsági csoportjai együttes erővel szerveződnek egy térségi ifjúsági közösségbe, lehetőségük nyílik arra, hogy találkozzanak közös rendezvényeken, bemutakozzanak egymásnak, kölcsönösen segítsék egymás munkáját.

A Térségi Tükör ifjúsági mellékletével talán mi is hozzájárulhatunk ahhoz, hogy a bemutatkozás, és kapcsolattétel révén létrejöhsen egy, a különböző falvak fiataljai között felépülő térségi kapcsolati háló, amely által egy igazi, pezsgő, mozgalmal ifjúsági élet alakulhat ki a Homokhátságon.”

/Nógrádi Zoltán/

Haverok, bull...

Ki ne szeretne lógni a haverokkal egy jó társaságban. Tudtad azonban, hogy ha már hárman vagytok, és hangoskodva, másokat kiközvetítve járalkod az utcán, szórakozóhelyen csoportos garázdaságba is átmehet a klassznak induló együtlet? Amennyiben magatartásotok másokba megbotránkoztatást vagy riadalmat kelt, és rendőrségi ügy lesz belőle, akár veszélybe sodorhatod a továbbtanuláshoz kimenetelt, ez által a jövődet is.

Diáksíny vagy bűncselekmény???

Bűncselekmény az, amit a törvény büntetni rendel. Honnan tudhatod meg vajon, mit is foglal magában? Mindenképp tudja, hogy lopni, embert ölni, pénzt hamisítani bűn. De tudtad, hogy ha szándékosan ellököd egy társadat,

akinek eltörték például a karja, akkor is bűncselekményt követsz el? Mert gondatlanul is el lehet követni olyasmit, amely miatt később a törvény előtt kell felelned. Ha bárkit kigúnyolsz, sértegetsz, bántalmazol szóval vagy írtal, vagy akár végignézel ilyesmit anélkül, hogy szólnál egy fel- nőtnek, aki segíthet, társtettesse válhat. Akkor és ott, az adott szituációban ezt tartsd szem előtt, mérlegeld, hogy mibe keveredhetsz, és előzd meg az esetleges konfliktusok kialakulását!

Vigyázat, balesetveszély!

A „kényelmetlennek” tűnő közlekedési szabályokat sokan nem tartják. Örök dilemma a biztonsági öv használata, vagy az alkoholfogyasztás és vezetés megítélése. Hidd el, hogy nem véletlenül vezetik be ezeket az intézkedéseket,

és nem ellened, hanem Érted vannak! Ne csak akkor hídd el, amikor barátod, testvéred vagy közeli hozzátartozód szenvedett balesetet. Az autózézetés, a közlekedés életünk egyik legveszélyesebb tevékenysége. Ne kockáztass, hiszen mindannyiunknak csak egy élete van! Ahogy családtagjaidat, barátaidat magad is hazavárod, ők ugyanígy viselkedjenek Veled szemben! Soha ne ülj be olyan kocsi- ba, amelyet olyan személy vezet, aki akár egy csepp alkoholt is ivott, és Te se ülj a volán mögé, ha már ittál!

A legegyszerűbb mód a megelőzés

Senki sem szeret bűncselekmény áldozatává válni, gondolom, Te sem. A telefonon, pénztár- cánk, Mp3-lejátszónk, kerékpárunk elvesztése igen kellemetlenül érint valamennyiünket. Min-

dig jusson eszedbe, hogy kellőképpen vigyázz-e ezekre a mindennapijaid- ban! Tegyé- érte, hogy ne tudják ellopni értékes használati tárgyaidat! A telefonodat, mp3-lejátszódat ne mutogasd el- hagyott helyeken, főleg, ha egyedül vagy, mert célponttá válhatsz. Ezek a holmi iskolában, buszon és vonaton külön- nösen könnyű prédának számítanak. Amennyi- ben a zsebedbe teszed őket, jusson eszedbe, hogy a bűncselekményt zseblopásnak, az elkö- vetőjét zsebtolvajnak hív- ják!

Végeztél soha ne becsü- sled le a bűnözőket, mert sajnos az emberek figyelmességéből és óvatlanságukból élnek meg!

Hol tudhatsz meg többet ezekről a dolgokról?

A Mórahalmi Kistérségben működő közbiz- tonsággal foglalkozó

szervezetek évek óta kiemelt feladatként kezeli az ifjúsági bűnmeg- előzést. Rendszeresen szerveznek előadásokat, táborokat és különböző más, szabadidős pro- gramokat is. A közbiz- tonsági táboroknak az a jellemző, hogy játékos formában a gyermekek és fiatalok olyan in- formációt sajátíthatnak el, amelyek a későbbiek- ben, esetleges veszély- helyzetekben is hasz- nokra válhatnak. 2008-ban ismét lesz ilyen 3 napos program.

Amennyiben felkeltet- tük érdeklődésedet, és szeretnél a programhoz csatlakozni, keresd a Mórahalom és Térségi Közbiztonsági Tanácsot a Mórahalmi Önkormány- zat épületében!

Battancs Erika
közbiztonsági referens

A térségi ifjúsági programokkal, elképzelésekkel, és ötletekkel kapcsolatos információkkal hozzánk fordulhat, örömmel és szeretettel várjuk a Térségi Tükör szerkesztőségébe!

A mellékletet összeállította: Szabó Kati

Külföldi munkaadók, helyi munkaerők

Munkahelyteremtés a Homokhátságon

Miközben a hazánk gazdaságát elemzők mind sötétebb képet festenek helyzetünkről, addig vannak vidékek, ahol a munkahely teremtése is alapoznak.

A **Homokhát Térségi Agrár-Ipari Park** fejlesztését már 1997-ben elindították Mórhalmon, egy mezőgazdaság szerkezet átalakítási program keretében. Mezőgazdasági termeléshez szükséges termékek gyártói és élelmiszeripari, biotechnológiai vállalkozások telepedtek le területén. A park az M5-ös autópályától 8 km-re fekszik, megfelelő infrastruktúrával van ellátva, és behízyította, hogy zöldmezős beruházások megvalósítására alkalmas. Ezzel párhuzamosan jelentős munkahelyteremtő tényező a városban, amelynek eredményeiről **Balog László** kabinetvezető segítségével szakmolunk be olvasóinknak.

– A Homokhát Térségi Agrár-Ipari Park területének bővítését 2007. áprilisában kezdeményeztük, munkahelyteremtő

szándékkal. A bővítés során a meglévő ipari parki ingatlanokhoz csatlakoztunk újonnan belterületre nyilvántított területeket, egyúttal önálló ingatlanokat is bevonunk, így az ipari parki terület 143 ezer 257 m²-rel, összesen bruttó 440 ezer 91 m²-re növekedett. A becsatolt területek többségét holland beruházóknak értékesítettük. A további kereslet kielégítésére újabb ingatlanok bevonásra lesz szükség 2008. elején.” – mondta a kabinetvezető.

A továbbiakban megtudtuk, hogy a közelmúltban a belga érdekeltségű **LA Cle O Gyagyonkezelő Kft.** az ipari park területén megvásárolt terepen logisztikai központ építését tervezi, mely beruházás során helybeli munkásokat foglalkoztatnak majd. A **Bütor Doktor Kft.** holland-magyar vegyesvállalat – mint a neve is mutatja – bütorrestaurálásra alkalmas telephelyt kíván létrehozni. Ők az ingatlanon történő infrastruktúra-

bővítés és a létesítmény építésének tervezési fázisában vannak. Ez az erdőzeti iparág komoly felütés előtt áll. A **Fléma Snack Kft.** 2007. közepén megkezdte hűsítőfeldolgozó üzemének létesítését. 2007. decemberére az üzemcsarnok épületének felmérése, valamint a mennyezeti szerkezetek elkészültek. A társaság a termelés megkezdését 2008. év közepére tervezi, 2009-ben, pedig megkezdik a pástétomüzem építését. Az élelmiszerfeldolgozásának és előállításának az a fordulópontja, hogy a közelmúltban a belga érdekeltségű **LA Cle O Gyagyonkezelő Kft.** az ipari park területén megvásárolt terepen logisztikai központ építését tervezi, mely beruházás során helybeli munkásokat foglalkoztatnak majd. A **Bütor Doktor Kft.** holland-magyar vegyesvállalat – mint a neve is mutatja – bütorrestaurálásra alkalmas telephelyt kíván létrehozni. Ők az ingatlanon történő infrastruktúra-

teremtéséről beszélt a kabinetvezető. A bővítés során a meglévő ipari parki ingatlanokhoz csatlakoztunk újonnan belterületre nyilvántított területeket, egyúttal önálló ingatlanokat is bevonunk, így az ipari parki terület 143 ezer 257 m²-rel, összesen bruttó 440 ezer 91 m²-re növekedett. A becsatolt területek többségét holland beruházóknak értékesítettük. A további kereslet kielégítésére újabb ingatlanok bevonásra lesz szükség 2008. elején.” – mondta a kabinetvezető.

Vállalkozz okosan!

Képzési program női vállalkozók részére

A „Vállalkozz okosan!” című projekt keretében belül női vállalkozások létrejöttét, és fejlesztését elősegítő, ingyenes felkészítő program indult a Homokhát és a Kisteleki kistérségben élő nők bevonásával. A 8 hétvéges képzés záró rendezvényére 2007. november 30-án került sor a Homokhát Kistérségi Irodában, ahol 51 hölgy vehette át a képzés elvégzését tanúsító oklevelet. Ásotthalomról, Bordányból, Domaszékről, Forráskútól, Mórhalomról, Rőszkéről,

Ruzsáról, Szatymazról, Zákányzékéről és Zsomabórol is jöttek az érdeklődők. A célszoport többségét a 30-40 év közötti nők alkották. „Egy jól működő vállalkozás állandó lehet a vállalkozónak, és az abban dolgozóknak is. Az ehhez szükséges ismeretek elsajátítása ma már elengedhetetlen. Ez a projekt éppen ezt szolgálja.” – mondta **Nógrádi Zoltán**, a Homokhát Kistérség Többlélű Társulása elnöke.

A képzés során vállalkozás indításával, és működtetésével, pályázatírással és projektmenedzsmenttel kapcsolatos ismereteket sajátíthattak el a jelentkezők. A moduláris képzés kiegészült egy személyiségfejlesztő, önismereti és kommunikációs tréninggel, amelyről nagyon pozitív visszajelzések érkeztek. „Azért jelentkeztem erre a programra, mert a nőkről szól, és szükséges, hogy legyenek női vállalkozások is. Az általam párhuzamosan végzett pályázatíró tanfolyam

mellett a vállalkozások világába való betekintés hasznosnak találok.” – nyilatkozta lapunknak a domaszéki **Könyáné Farkas Gyöngyi** az oklevél kiosztás alkalmával.

„En a személyiségfejlesztő- és önismereti tréninget emelném ki, mint a képzés egyik legérdekesebb elemét, ugyanis egy vállalkozás beindításához szükség van önbizalomra és bátorságra is. Gyümölcs-terszettel szeretnék foglalkozni, és az oktatás hasznos információkat gyűjthettem mezőgazdasági vállalkozásom beindításához, a finanszírozási lehetőségekről, pályázatokról, és a kapcsolódó jogszabályokról.” – mondta a zákányzéki **Ördög Nóra**.

Ördög Szilvia

Ruzsai 2 és fél szobás, összkomfortos magánház aladól Telefon: (70) 278-31-17

A tanfolyamra jelentkező hölgyek között több jelenleg is szállásadással foglalkoznak, mások a falusi vendéglátással kapcsolatos vállalkozást szeretnének működtetni a jövőben. A program azonban a képzésel még nem zárult le. A tanfolyamot követően a mentorok, és a szaktanácsadók személyesen állnak a célszoport rendelkezésére, ezen felül, pedig nyitott vállalkozások várják a gyakorlati vállalkozási ismeretek iránt érdeklődőket.

A tanfolyamra jelentkező hölgyek között több jelenleg is szállásadással foglalkoznak, mások a falusi vendéglátással kapcsolatos vállalkozást szeretnének működtetni a jövőben. A program azonban a képzésel még nem zárult le. A tanfolyamot követően a mentorok, és a szaktanácsadók személyesen állnak a célszoport rendelkezésére, ezen felül, pedig nyitott vállalkozások várják a gyakorlati vállalkozási ismeretek iránt érdeklődőket.

Árpád víz

a gyógyítás szolgálatában

A térség „Térd- és Vállcentrumaként” működő Erzsébet Mórhalmi Gyógyfürdő fejlesztéséből nem hiányozhatott egy újabb termálkút fúrása sem. Az 1300 m talpmélységű kút vize az ásványvíz minősítés hosszú folyamatán már átesett, így 2007. óta „Árpád víz” néven szolgálja a létesítményt, gyógyvízzé való nyilvánítása, pedig jelenleg is zajlik.



A napjainkban az ország különböző pontjairól, sőt a határon túlról is a fürdőbe látogató turisták közül sokan nem is gondolnak, hogy a helyek már a 60-as évek óta igyekeznek kihasználni a föld mélyéről feltört, értékes termá-



logiát vizsgálatsorozat kezdődött meg a fürdő gyógyászati részlegét is üzemeltető Móra-Vital Kht. szervezésében. Ennek során az évek óta krónikus térdízületi kopásos megbetegedésben, az úgynevezett térd-arthrosisban

nének részt venni a vizsgálat-sorozatban! Ez esetben érdemes felkeresni a házi orvosokat, aki beutaltat ad a mórhalmi reumatológiai szakrendelésre. A mórhalmi szakrendelésen a kezelést a vizsgálat-sorozat részeként soron kívül, és

matológiái vizsgálat-sorozat kezdődött meg a fürdő gyógyászati részlegét is üzemeltető Móra-Vital Kht. szervezésében. Ennek során az évek óta krónikus térdízületi kopásos megbetegedésben, az úgynevezett térd-arthrosisban

vizitdíj mentesen lebonyolítják. A segítő közreműködést az Erzsébet Gyógyfürdő egy 20 alkalomra szóló ingyenes bérlettel közösi meg. A négy csillagos Erzsébet Mórhalmi Gyógyfürdő gyógyvízének hatását európai szintű gyógyászati szolgáltatások teszik teljessé. Feltételezhetően a gyógyvíz minősítés sikeres lezárását követően még több vendég gyógyulást segíti elő a térség gyógyító kincse: az „Árpád víz”.

Dr. Fehér Éva – Berta Zsolt

Csongrád Megyei Kötvények

Ötmilliárd forint értékben bocsát ki kötvényt a Csongrád Megyei Önkormányzat. Erről az elmúlt év utolsó közgyűlésén döntöttek a képviselők. Az összeg februártól áll rendelkezésre. Magyar Anna, a megyei közgyűlés elnöke elmondta: ebből a summából a kötvényformánál kedvezőtlenebbül kamatozó hitelek egy részét tervezik kiváltani, és több költségcsökkentő beruházás önérejéhez nyújt majd fedezetet.

Az előzetes számítások szerint a központi forrásokból származó bevételek idén a 2007. évhez képest mintegy 70 millió forinttal csökkennek. Az előrejelzések szerint az infláció 7-8 százalék körül lesz, és az élelmiszer- és energiaköltségek körülbelül 14 százalékos emelkedése tovább rontja az önkormányzat pénzügyi egyensúlyát. A megyei közgyűlés által tárgyalta költségvetési koncepció 2008-ra újabb 632 millió forint fedezet nélküli kiadást prognosztizál.

Ebben a helyzetben csak előre lehet menekülni, hiszen a megyei közgyűlés nem mond le a polgári többség által megfogalmazott célkitűzésekről, vagyis a települések és a civil szféra támogatásáról, a biztonságos intézményfunkciók fenntartásáról, a megyefolyamatos fejlesztéséről.

„A kötvényből befolyó

összegből eddigi hiteleket váltanak ki, illetve a tervek szerint olyan beruházási, pályázati tevékenységeket segítenek vele, amelyek költségeket csökkentenek. Ilyen például egy energetikai beruházás.” – mondta Magyar Anna. A pénz kizárólag közgyűlési döntés alapján használható fel.

Az ügylet lebonyolítására jelentkező három cég közül a Raiffeisen Bank lett a győztes. A kötvény ellenértékének 2008. február 18-ig kell megérkeznie a megye számlájára. A kötvények nem kisbefektetők közhöz kerülnek, hanem maga a pénztárcát jegyzi le az egészet. A pénzt svájci frank alapon kapja az önkormányzat, ám a devizanem a törlesztés során bármikor megváltoztatható. Az első öt évben csak a kamatot kell törleszteni, a futamidő 2027. februárjáig tart.

Péter Árpád

Támogatások és adózások rendje 2008-ban

Tájékoztattuk termelőinket

A 2008-as évben nagy szükség van mind az egyéni, mind a szövetkezeti mezőgazdasági támogatásokra azért, hogy jó minőségű, versenyképes és magyar termékek kerüljenek a fogyasztók asztalára.

A Mórakert Szövetkezet minden évben szakmai rendezvények keretében tájékoztatja tagjait az aktuális gazdasági, pénzügyi, támogatási eseményekről, lehetőségekről. A 2008-as év elején tagjainkat leginkább az új átörvény és az EMVA (Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alap) támogatások érintik. Azok a termelők, akik 2008. január 18-án ellátogattak a „Támogatások és adózások rendje 2008-ban” – című szakmai rendezvényre, első kézből, és hozzáértő személyektől kaphattak választ kérdéseikre. A rendezvényt megtisztelte jelenlétével **Ficsor Ádám**, az FVM szakállamtükára, **dr. Szücs Edit** az APEH Dél-alföldi Regionális Igazgatóságának osztályvezetője és **Császár Sándor**, a Kvantum Faktor Zrt. kockázatelemzési vezetője. Délután a termeszto berendezések forgalmazói tartottak ismeretteremtő fóliá- és üveg-házakról, és az ezekkel kapcsolatos fejlesztésekről.

Hódi Pál, a Szövetkezet elnöke megnyitójában kiemelte, hogy a 2007-es év szélsőséges időjárása fagykárt, belvízkárt és aszálykárt okozott, amely a termékekben mennyiségi és minőségi romlást eredményezett. Az időjárás-tényezők mellett a gazdákat a termékek iránti kereslet okozta árkülönbségek, és az Európai Unió tagországaiból beáramló élelmiszerek nagy mennyisége is kedvezőtlenül érintette. A hazai áruházak előny-

ben részesítették az import termékeket, csökkentve ezzel a magyar árak versenyképességét. A magyar termékekkel szemben olyan hatóságok követelményekkel lép fel az állam (például minőség, nyomon követhetőség), melyekből származó többlet költségeket az eladási árakba nem lehet versenyképesen beépíteni. A magyar gazdák versenyképességét csökkentette még a tőkehiány, a fogyasztók ismer-

etének hiánya, és a közös, vagy akár egyéni marketing tevékenység hiánya is.

A 2008-as évben nagy szükség van mind az egyéni, mind a szövetkezeti mezőgazdasági támogatásokra azért, hogy jó minőségű, versenyképes és magyar termékek kerüljenek a fogyasztók asztalára.

Hódi Pál abbéli reményét fejezte ki, hogy az idei EMVA támogatások segítségével, a gaz-

nyosságok megszüntetésére 2008. április 1-30. között adhatnak be EMVA pályázatokat a gazdák, gépbeszerzés, termelési infrastruktúra, a hűtőház és logisztika, és energetika témakörben.

A rendezvényen továbbá a mezőgazdasági östermelők 2008. évi adózási és járulékszabályairól tartott tájékoztatót **dr. Szücs Edit**, az APEH osztályvezetője. Az adószám kiváltás és a



dák összefogásával, Magyarország az Európai Unió zöldesség-gyümölcs logisztikai központja lehet.

Ficsor Ádám előszavában elmondta, hogy az idei évben fejlesztőbb, offenzívebb, hatékonyabb agrárpolitika kialakítása a cél, amelynek fontosabb eszköze az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program. Ez a program hivatott arra, hogy a magyar agrárium versenyképességének deficitjének kettős okául szolgáló technológiai hiányosságokat és a túlszabályozást felszámolja. A túlszabályozások megelőzésére létrehozták az ún. „Nemzeti Agrárszabályozási Egyszerűsítési Programot”, amelyhez a gyakorlati kérdésekben jártas TЭСZ-ek segítségét is kéri.

A technológiai há-

TÉRSÉGI HÍREK

DOMASZÉK

Szépen halad a domaszéki volt Sárkány-hegyi vendéglő épületének felújítása, amely várhatóan „Sárkány-hegyi Községi Ház” néven fog működni. A felújított épület helyet ad majd a civil szervezeteknek is.

FORRÁSKÚT

A Forráskúton több évtizedes múltra visszatekintő farsangi tuskóhúzás hagyományát 2003-ban elemezték fel újra. A falu lakói idén is elégettek a telet jelképező bábut és vidám táncal együtt ünnepelelték a tél végét.

PUSZTAMÉRGES

A község ebben az évben ünneplő önálló közigazgatásának 100. évfordulóját. Ez a lakótelep történeti kiállítás készült fotókból, helyi használati tárgyakból és népviseletről, amelyek a község múltját, és jelenét alkotják.

RUZSA

A Csongrád Megyei Agrárkamara munkatársai fogadóórákat tartanak Ruzsán, a Teleházban három hónapra keresztül, ahol az adóztatásról, és a mezőgazdasági témájú pályázatokról nyújtanak tájékoztatást. További információ: Ruzsai Teleház, 62/585-140

ÜLLÉS

Üllés Község Önkormányzata 2008. januárjában DAOP pályázatot nyújtott be a Fontos Sándor Általános és Alapfokú Művészeti Iskola infrastruktúrájának fejlesztésére.

ZÁKÁNYSZÉK

Az V. Dél-alföldi Regionális Hegedűverseny, öt korcsoportban, február 8. és 9.-e között rendezték meg a ZákánySZÉKI Általános és Alapfokú Művészeti Iskola szervezésében.

Pónyai Réka



Térségi iskolák a szakma szeretetre és az emberségre nevelés szolgálatában

Egy jól meghozott döntés eredményeként a jövő zálogát tartja kezében az a fiatal, aki olyan oktatási intézményben tanulhat, ahol megkapja azokat a szakmai és emberi tartalmakat, amelyek egy életre jó alapot adhatnak az érvényesüléshez.

Térségünk középiskolái a korszerű ismeretek átadása mellett nagy hangsúlyt fektetnek a családi légkör kialakítására. Ebben az összeállításban az ászothalmi Bedő Albert Középiskola, Erdészeti Szakiskola és Kollégium, a Pusztamérgesi Szakközépiskola, és a mórakerti Móra Ferenc Általános Művelődési Központ mutatkozik be.

A Bedő Albert Középiskola, Erdészeti Szakiskola és Kollégium bemutatkozása

Iskolánk 125 évvel ezelőtt nyitotta meg kapuit, és azóta nevel az erőt, és a természetet értő, szerető, és tisztelő embereket. Az erdőőri képzés az idők folyamán, a társadalmi-gazdasági igényeknek megfelelően többször is átalakult. Ma erdészeti szakmunkásokat képezünk. E képzés mellett, közel egy évtizede kezdünk el **virágkötő-berendezőket** is képezni. A társadalmi igényekhez a legkisebb körrel, a nyolcadik évfolyam **eretségre** felkészítő szakközépiskolai osztályokat.

Jelenleg közel háromszáz tanuló jár iskolánkba, és mindenkit saját kollégiumainkban helyezünk el.

A szakképző évfolyamokon munkaruhát, és gyakorlati helyet ingyenesen biztosítunk.

Iskolánk egy **tízhektáros parkban** helyez-

kedik el. Ebben a parkban vannak a tanügyi épületek, kollégiumok, tanműhelyek, sportpályák, konyha, és ebédlő, és az iskolatörténeti múzeum. A parkhoz csatlakozik 440 hektár tanulmányi erdő.

A normál, iskolarendszerű képzés mellett nálunk jó néhány **egyéb szakképzési és jogosítvány**, kedvezményesen szerezhető meg tanfolyamos formában. Ilyen például a motorfűrészkészítő jogositvány, a mezőgazdasági-vontatóvezetői igazolvány, a könnyűgépkészítő jogositvány (rakodógép, targonca), és a nehézgépkészítő jogositvány. Megszereshető a vadászviszga, a parkgondozó szakképzés, a fűrészipari gépkészítő szakképzés, az erdőművelő szakképzés, valamint a személygépjármű-vezetői engedély is.

Zsiros Attila

Bedő Albert Középiskola, Erdészeti Szakiskola és Kollégium
6783 Ászothalom, Kiss Ferenc krt. 76. • Tel./fax: 62/291-522
www.bedo-ahalom.sulinet.hu
E-mail: andresine.bedo@tizsanet.hu

Középfokú képzések a Móra Ferenc Általános Művelődési Központban

A mórakerti Móra Ferenc Általános Művelődési Központ szakmai képzéseit a vendéglátásra és idegenforgalomra alapozza. A szakiskolai osztályba jelentkezők iskolánkból elvégezhetik a 9. és 10. osztályt, és közben vendéglátás-idegenforgalom és mezőgazdasági szakmai alapot adó oktatásban részesülnek, majd azt követően választhatnak szakmát. Két év alatt megszerezhetik a **panziós, falusi vendéglátó OKJ-s szakképzést**. A szakközépiskolai osztályba jelentkezők szintén vendéglátás-idegenforgalmi szakmai orientációban vesznek részt, és a 12. osztály elvégzése után érettség

szerezhetnek. Ezután kezdhetik meg felsőfokú tanulmányaikat, vagy a szakképzésben tanulhatnak tovább. **Középfokú tanulóinak számára emelt szinten oktatjuk az idegen nyelveket és a matematikát.** Az informatikai oktatás keretén belül **lehetőség van az ECDL vizsgára való felkészülésre.** A tehetséges, vagy éppen a tanulási nehézségekkel küzdő tanulók fejlődése érdekében, kiscsoportos foglalkozásokat szervezünk. A már érettségi vizsgával rendelkezők számára is kínálunk szakmai képzést intézményünkben. A magyar oktatási rendszerben nappali tagozatos gyógymasször szak-

képzésre a 2008-as tanévben először lesz lehetőség. **Az iskolarendszerű gyógymasször OKJ-s képzés térítésmentes lesz, huszonkét éves korig.** A szakmai gyakorlati képzés helyszínül túlnyomórészt a jól felszerelt, és a korszerű szakmai követelményeknek megfelelő tudás elsajátításához kiválóan alkalmas Erzsébet Mórakerti Gyógyfürdő szolgál. Az iskolától távolabb lakó diákjaink számára a kollégium elhelyezést biztosított. A gyógymasször képzésre az egész Dél-alföldi régióból várjuk a kedves jelentkezőket!

Makra István
igazgató helyettes

Móra Ferenc Általános Művelődési Központ • Mórakert, Baross György tér 2.
Tel.: 62/281-059, 70/3321-182
Szakképzésre a jelentkezési lap letölthető: www.morahalom.sulinet.hu
E-mailben visszaküldhető: makraistvan@morahalom.sulinet.hu

Pusztamérgesi Középiskola Szakképző Iskola és Kollégium

A középiskola a német Észak-Rajna Westfália tartományban, Csongrád Megye Önkormányzatának, valamint Pusztamérges lakosságának támogatásával jött létre, **berendezése és felszerelése már a 21. század igényeinek felel meg.** Az intézmény 1996-ban nyitotta meg kapuit, azzal a céllal, hogy a **homokháti térségben általános iskolát végzett diákok számára biztosítsa a közeli, sokszínű és színvonalas középfokú oktatást.** A tanulmányi munkát felzárkóztató és tehetséggondozó foglalkozásokkal, érettségi előkészítőkkel segítjük.

A kötelező foglalkozások mellett **számos lehetőség van a szabadidő hasznos eltöltésére, működik könyvtár, színjátszó kör, társastánc.** Van olyan kézműves foglalkozások, sportszakörök, és hitoktatás is folyik iskolánkból. Tanulóink kollégiumi elhelyezést vehetnek igénybe, 88 leány, 48 fiú férőhelyünk van. **Helyet biztosítunk térségi szintű rendezvényeknek, fórumoknak is.** Intézményünknek 400 fő ellátására alkalmas, modern, az uniós követelményeknek megfelelő konyhája van. Az iskolarendszerű képzés mellett folyamatosan indít-

tunk költségtérítéses informatika-tanfolyamokat. Van számítógépes és Internet alapismereteket, valamint szakképzés és táblázatkezelési ismereteket közvetítő, továbbá ECDL SELECT vizsgára előkészítő tanfolyamaink. Ezen túlmenően a hozzánk jelentkezők elvégezhetik a képzéses ismereteket, Internet használati alapismereteket, prezentáció készítő alapismereteket és web-szerkesztési alapismereteket közvetítő képzéseket is.

Sóor László
igazgató

Pusztamérgesi Középiskola Szakképző Iskola és Kollégium a Bedő Albert Középiskola, Erdészeti Szakiskola és Kollégium Tagintézménye • 6785 Pusztamérges, Ifjúsgárda tér 1. • Tel: (62)-286-970
Fax: (62)-286-764 • Web: www.pmk.sulinet.hu • E-mail: titkarsag@pmk.sulinet.hu

Fogadóóra
Nógrádi Zoltán
a térség országgyűlési képviselője
fogadóórát tart, várja választóit!

február 18. 18 óra **Ásotthalom** Művelődési ház
február 20. 18 óra **Pusztamérges** Művelődési ház
február 27. 17 óra **Szeged Alsóváros** Művelődési ház

Kerékpárút létesül támogatásból

A Homokháti Kistérség több települése a 2007-2008-as évben kerékpárút hálózatainak fejlesztését tervezte, amely prioritás bekerült a Dél-alföldi Regionális Akciótervbe is, ezzel lehetőséget adva a tervek megvalósulására. Az Üllés és Bordány közötti kerékpárút megépítésének ügye továbbhaladt a tervezési fázison, ugyanis 2007. októberében a Homokháti Kistérség Többcélú Társulása e témában benyújtott projektje támogatásban részesült – az elnyert támogatási összeg 73,4 millió Ft – 2008. tavaszán, pedig megkezdődik az út építése.

Az Üllés és Bordány között közlekedésbiztonsági és hivatásforgalmi kerékpárút építése fog megvalósulni. A két települést az 5408. számú úti köti össze, amelynek napi terhelése átlagosan 2500 jármű/nap. Ezt súlyosbítja, hogy a teherautók száma jelentős, mivel Szeged és Kiskunhalas között ez a legtrüvidebb út, és a két település közti áruforgalom megközelítőleg 85 %-a ezen a szakaszon is áthalad. A statisztikai adatok szerint a közúti szállítás is dinamikusan növekszik az útszakaszon.

A kerékpárút megépítésének a célja, tehát a kerékpárforgalom biztonságosabbá tétele, vagyis az 5408. számú út

tehermentesítése, továbbá a környező települések (Forráskút, Zákány-szék, Ruzsa) ösztönzése egy homokháti kerékpárút hálózatba történő bekapcsolódására. Az érintett területen a jelenlegi kerékpáros forgalom is ezen az úton zajlik. Az előzetes felmérések szerint a főbb csomópontokban együttesen számolva több, mint napi 500 kerékpáros jelent meg. Sokan, a két település közötti tanyavilágban élők nagy része kerékpárt használnak munkába, iskolába járáshoz, vagy a termőföldekre való kijutáshoz.

Nagy Attila Gyula, Üllés polgármestere örömmel tekint a hiánypótló szerepet betöltő

projektre: „Régi állmunk teljesül azáltal, hogy elkészül a két falut összekötő kerékpárút, amely egyfajta „kohéziós híd” képez településeink között. Az itt élők ezernyi rokonai és gazdasági szállal kötődnek egymáshoz. Az ő biztonságos közlekedésüket nagyban segíti ez a kezdeményezés, amelyet lehetővé tevő pályázat sikeres elbírálásának érdekében nagyon sokat tett **Nógrádi Zoltán** országgyűlési képviselő.” A kerékpárút a biztonságosabb közlekedés mellett várhatóan az idegenforgalom fellendülését is szolgálja majd.

Dobó István

FEBRUÁR

Télutó Jégbontó hava Bőjtelő hava

Nevét a régi latin Februus istentől nyerte, kinek tiszteletére e hó 15-én tartották a *dies februatus*, az élőkre nézve tisztító, a halottakra nézve, pedig engesztelő ünnepeket, amikor is a Palatinus papjai februummal (szíjjal) verdesték a férjesszanyókat, mert hitük szerint ez áldást hozott a házasságra. A február eredetileg hiányzott a régi tízhónapos római évből, Numa Pompilius függesztette hozzá. A Nap ekkor a **Halak** jegyébe lép.

Február 2. GYERTYASZENTELŐ BOLDOGASSZÖNY
Ezen a napon Szűz Mária megtisztulására emlékeznek. A templomok körül körmeneteket tartottak, és közben szoltárokat énekeltek. A nap fontos eleme a gyertyaszentelés. A szentelt gyertya Krisztus jelképe. Úgy tartották a gyertya megvédni a gonosz szellemektől a cse-csemőket, a betegeket, és a halottakat. Nagyobb ünnepeken is meggyújtották a szentelt gyertyákat. Ehhez a naphoz kapcsolódik az a hiedelem is, miszerint, ha ezen a napon kisüt a nap, és a medve meglátja az árnyékát, akkor visszamegy, és még negyven napig tart a tél.

Február 3. BALÁZS NAPJA
Szent Balázs püspök nevéhez fűződik a balázsolás. Ilyenkor a pap a gyermek álla alá két gyertyát tesz keresztbe és imát mond. A népi hiedelem szerint ez használ a torok fájás ellen. A legenda szerint, ugyanis Balázs püspök megmentett egy fiút, akinek halszájka akadt a torkán, és a fiú anyja hálából ételt és gyertyát adott neki. Ezen a napon az iskoláskorú gyermekek úgynevezett „balázsjárás” keretében házról házra jártak, és adományokat gyűjtöttek. A „balázsjárás” Magyarország országgyűlési képviselő, terjedt el.

Február 14. BÁLINT NAPJA
Bálint napján ha hideg, száraz az idő, akkor jó lesz a termés. Az ország különböző részein más-más hiedelem kötődik ehhez a naphoz.

Február 16.

JULIANNA NAPJA
Julianne ökeresztény vértanú volt. Ezen a napon általában esik a hó, és ettől az időjárás enyhülését várják.

Február 19.

ZSUZSANNA NAPJA
Zsuzsannát hamis vád alapján házasságtöréssel vádolták. Ehhez kapcsolódik a „Zsuzsanna-játék”, amely többszereplős népi játék, és amelyben Zsuzsanna történetét játsszák el. A népi hiedelem szerint, ha ezen a napon megszólal a pacirta, akkor közel a tavasz.

Február 22.

ÜSZÖGÖS SZENT PÉTER NAPJA
Félreértés alapja az „üszögös”- jelző. Az üszögössége változott üszögössé. Ezen a napon nem végeznek semmilyen munkát, mert a hiedelem szerint szerencsétlen nap, és minden amibe belefognak, üszkös lesz.

Február 24.

JÉGTÖRŐ MÁTYÁS NAPJA
Mátyás napján nagyon hideg van. Erre utal a következő népi szólás: „Ha Mátyás jeget talál, akkor tori, ha nem talál, akkor csinál.”

FARSANG

A farsang január 6-tól (vízkereszt napjától) a húsvét előtti negyedik napig, húshagyókeddig tart. A mulatózások fő időszakai a 15-16. századra tehető. Különösen nagy mulatózások rendeztek Mátyás király udvarában. A farsangi időszakban az emberek maszkokat, álarcokat öltöttek magukra, és különböző dramatikus játékokat is bemutattak. A farsangot bőséges evés-ivás, játék, és tánc jellemezte. A farsang jellegzetes étele a fánk, amelyről úgy tartották, hogy mágiikus ereje van. A sok étel fogyasztásától a következő év bőségét

FEBRUÁRI VILÁGNAPOK

remélték.

Február 13.

BETEGEK VILÁGNAPJA
A betegek világnapját annak emlékére rendezik, hogy Lourdes-ban 1858. február 11-én jelent meg Szűz Mária Soubours Bernadette francia leánynak, majd február 15-én a sziklabarlangban csodátévő forrás fakadt. Az ide zarándoklók száma évente több, mint félmillió és a tudományos módon meg nem magyarázható gyógyulások is több ezerre tehetők.

Február 13.

VALENTIN NAPJA
Szent Valentin nevenapján világszerte megajándékozzák szeretteiket az emberek és megünneplik a szerelmesek napját.